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Közmiivelödésiiiik ügyében.
I.

A középkor uralkodó eszméi és intézményei eu- 
ropaszerte s igy hazánkban is mindinkább elavulván, 
miután hazánk, nemzetünk képviselői azt, hogy az el­
avult aristocratiai rendszer helyébe, minden irányon egy 
korszerű democratiai (nópkedvelö) rendszeri léptesse­
nek életbe, 1825 óta mindannyiszor határozottén ki­
mondták, a mennyiszer nemzetünk igényeinek kifejezé­
sére felhivattak, itt az ideje, hogy közművelődési lörck- 
vésünknek megfelelve, a kiváltságos kasztrendszert, s a 
szabad gondolkozást és önálló Ítészeiét korlátoló vagy 
járszalagon vezető kormányzati befolyást saját medrükbe 
terelve vagy végkép megszüntetve, igyekezzünk : a mű­
velődést, a lélek szabadságát, az életbevágó szép és 
hasznos ismereteket mindinkább népszerűsíteni; saját 
itészeti értelmi képességét minden életre való polgárnak 
oda emelni, miszerint testi s lelki tehetségeit lehetőén 
kiképezhesse s érlékesithesse — szóval itt az ideje, 
hogy növelési, oktatási és tanrendszerünk hiányait, tö­
kéletlenségeit , kíméletesen feltárva, amennyiben lehet 
javitni, amennyiben pedig hiányos, oly intézményekkel 
pótolni igyekezzünk, melyek megfelelhetnek igényeink­
nek, melyek Europa müveit nemzeteinek a democrat™ 
korszakának vagy korszellemének igényei.

Ugyanis, nem elegendő már hogy a népek csupán 
engedelmesek, de szükséges, hogy értelmesek is legye­
nek, meri csupán érlelnicsségük állal s kiképzettségük 
fokával arányosan felelhetnek meg kellően azon köte­
lességeknek, melyeknél fogva ön- ós csal, di-jólolUkct s 
igy a haza közjólétét, tehetségük szerint előmozdítják, a 
közhazát és államot belőlre gazdaggá, kívülre hatalmassá 
teszik. Szükséges, hogy ne csak engedelmesek, de a fe­
lettük uralkodó hatalmak irányában elégedettek is legye­
nek , mert csupán igy fordíthatják minden idejüket s 
erejüket sokoldalú feladataik pontos teljesítésére — ho­
lott az elégedetlenség testet s lelket egyaránt lehangol, 
sőt oly küzdelmekre vezényelhet, melyek sem egy, sem 
más részre semmi kedvező eredményeket nem eredmé­
nyezhetnek.

Szívesen engedelmeskednek a népek, ha tőlük 
csupán az kivánlatik, minek teljesítését isten és ember 
iránti kötelességük egyaránt igénylik; szívesen viselik 
a közterheket a democrat szellem honosulása óta a nem­
zet minden osztályai, bár a középkori aristocraticus 
rendszer alatt némely osztály ez alól ki volt véve ; 
de természetes viszont, hogy ezeknek hovaforditása 
iránt felelősséget és kimutatást igényeljenek, sőt véle­
ményezést is lehessenek. Szívesen megelégszik az ér­
telmes és munkaképes nép saját munkája eredményével, 
ha földje birtoklásában s hasznai élvezetében biztosítva 
van. És mert hatalmas teremtöje úgy alkotta az emberi, 
hogy önmagát ós sorsát mindinkább tőkélesbitni igye­
kezzék : szívesen munkálkodik saját szellemi s anyagi 
javai gyarapításában mindenki, ha munkálkodását vala­
mely idegen körülmények és befolyások nem gátolják.

Igazságos, méltányos közterhek — felelősség — 
intézetek, melyben kiki saját tehetségeihez s körülmé­
nyeihez mcgfelclőlcg nyerjen kikcpczlclcsl és szabad­
ság, miszerint saját munkakörében ha 1. i. a törvény 
korlátáit át nem lépi, ne korlátoztassék senki. íme azon 
egyszerű elvek, melyek által sokkal könnyebben lehet 
kormányozni és sokkal boldogabbá lohet tenni a népe­
ket, mint a középkori kormányelvek által, melyek több 
mint emberi minden tudást és hatást igényelve, minden­

kit cgyenkint akartak előbb léptetni testi s lelki műkö­
dése pályáján vagy egész osztályokat tereltek be oly 
merev korlátok közé, hol egymást megkötve, egymásba 
ütközve, sem az anyagi sem a szellemi erők nem fejlőd­
hettek kellően.

Ezen egyszerű elveket azonban minden irányon 
életbe léptetni igen nehéz feladat, annyival inkább mert 
a középkori elvek régen elfoglaltak minden tért, minden 
pontot s csak ezek ovales elhárítása után tehetjük szi­
lárd alapokra az uj korszak intézményeit.

íme például, iskoláink, tanodáink, növcldéink és 
egész tanrendszerünk sokkal mélyebben gyökerezik a 
középkor viszonyaiban, mintsem azokat egy bármily ól 
formulázott törvény által rögtön korszerüleg átalakíthat­
nánk. Sokkal könnyebb ily törvényjavaslatokat formu­
lám! mint létesitni — és évtizedek kellenek a létesilés- 
nagy munkájához — midőn már ismét javítások igényel­
telnek, melyek szintén csak évtizedek után léphetnek 
életbe.

Széttekintve hazai tanügyünk terén, el kell ismer­
nünk hogy csupán a tanszabadság és a tanügy seculari- 
zálása, mely a 48-ik törvényekben már czélul tűzetett 
oly nagy feladat, mikép évtizedek kellenek létesítésé­
hez ; de épen azért mert az elméletnek, a javaslatnak 
söl magának a már meghozott törvénynek is évtizedek 
kellenek hogy az ige ténynyé váljék - igen is itt az 
ideje hogy közművelődésünk minden ága, szaka, igénye 
s kelléke felett eszmét cseréljünk, mint azt figyelemre 
méltó lelkesedéssel és szakértelemmel — de az ügy 
fontosságához képest majdnem páratlan részvétlenség­
gel találkozva teszi az „ Uj-korszakPedig a legjobb 
alkotmány (melytől mindent várunk) sem képes haladás­
ra, viszonyai átalakítására vezérelni a nemzetet, ha a 
haladási és tökélycsbülési vágy benne hiányzik, vagy 
irodalmi téren kellő kifejezést nem nyer, kellő méltány- 
laltai nem találkozik. KUB1NTI LAJOS.

Észrevételeim.
Tisza Kálmánnak parlamenti felelős kormány és megyei 

rendszer czimil röpirata felett.
Látva s tapasztalva azt, miszerint e lapok hasáb­

jain ha nem is polilicai irányezikkek, de még is olyanok 
jelennek meg, melyek ezen szakmába vágnak, nem állha- 
ték ellent abeli vágyam kielégítésének, hogy a fenn 
megnevezett röpirat tartalmát szerény tehetségemhez 
képest ne taglaljam.

Ne higyje azonban senki hogy talán harezra ké­
szülők kelni ellene. Sőt inkább, nem csak hálát és el­
ismerést szavazok Tisza Kálmán hazánkfiának, hogy 
ezen sokak által lehetlennek tartott dologban, melyre 
nézve még némely világosabb clmójü hazánkfiai is a sö­
tétben tapogatóztak, világot gyújtott, — hanem ele­
ve ki is nyilatkoztatom, miszerint az egész röpirat tar­
talmával lényegében s fóvonásaihan teljesen és tökéle­
tesen egyetértek, és csak a részletek közül vannak né­
melyikére észrevételeim.

Kettős czélt óhajtanék elérni jelen soraimmal. 
Először tisztázni az eszméket és nézeteket. Másodszor 
felfrissíteni a hosszú nélkülözés után netalán az aü ot- 
mányos szabadságtól elszokott, s e miatt lévaira jutott 
fogalmakat.

Tiszta Kálmán hazánkfia azon kezdi röpiratat, mi­
szerint az első két fejezetben a parlamenti felelős kor­
mányt ismertetvén meg. felsorolja ennek lehető hiányait, 
melyek szerinte egyedül a központosításból, vagyis a 
páriáméntnrismusnak a központositássali párosításából 
erednek, s reá mutat az óvszerre, mely szerinte egye­
dül a decontralisatióban vagyis abban áll, hogy ne csak 
a központban, de a vidékekben is éljenek és élvezzenek 
a honpolgárok political szabadságol, — s reá mulat arra, 
mit a világ minden alkotmányaiban hiába» keresünk: 
a megyére.

S ebben nem csak igaza van, hanem oly jelesen és 
következetesen is viszi keresztül ezen okoskodását, oly 
találóan állít ősze, és egymás ellenébe minden lehetősé­
get, miszerint röpiratának ezen, ámbár csak mintegy be­
vezetésül szolgáló része bármely magas színvonalon álló 
ily művel fényesen kiállja a versenyt.

Azt mondja szerző a második fejezet vége fele a 
29-ik lapon, miszerint „megyei rendszerünk alatt anyi 
személyes szabadságot élveztünk, minő sehol Anglián 
kívül nem létezett, mely hajdan nemzeti szabadságunk 
legnagyobb, majdnem egyedüli védbástyája vala, ez in­
tézményt az újaid) kor igényei szerint módosítani, a par­
lamenti felelős korinánynyal egyeztetni, ez az egész fela­
dat, mely pedig szerinte nem csak nein lehetlen, de nem 
is felette nehéz “

Ezt én Tisza Kálmán helyében igy mondtam volna;
Megyei rendszerünk alatt annyi személyes szabad­

ságot élveztünk, minő sehol,még Angliában vagy a* egye­
sült államokban sem létezett, mely hajdan nemzeti sza­
badságunk legnagyobb, és többször a nehéz időkben egye­
düli védbástyája vala, ez intézményt azt újabb kor igé­
nyei szerint, de csak a mennyiben mulhatlanul szükséges 
módosítani, a parlamenti felelős kormánynyal egyeztetni, 
ez az egész feladat, mely pedig szerintem nem csak nem 
lehetlen, de nem is felette nehéz.

Azt olvastam egykor egy csillagászati munkában : 
hol a mi naprendszerünkhöz hasnnlag a többi napokról 
(álló csillagokról) melyek hol egyesek, hol kettősök sőt 
négyesek, hol csoportosak, sat. van szó, hogy a nagy 
természetben semmi sem lehet egymáshoz hasonló, mert 
a nagy természet a maga fejlődésében, vagy annak ma­
gasztos alkotója soha stm másolja önmagát.

Ezen kevés szóban véghellcn sok van, mi valamint 
a jelen kérdésnél, úgy általán fogva modern politieusaink- 
nál figyelmet érdemel

Ugyanis valamint a világ minden kormány s alkot­
mány formái és szabályai, bár honnan és miből vették 
légyen eredetüket, többé kevésbé minden lassankint fej­
lettek és módosullak, némelyek elenyészlek, mások 
megszilárdultak, s ha vizsgálnék, melyek azok, melyek 
az idők viharait ki nem állva elenyésztek ? s melyek 
azok, melyek máig is fennállnak ? azt találnék, hogy 
azok melyek egyes ember geniusából eredtek, elenyésztek 
s melyek a nemzetek életéből lassan fejlődtek, biztosan 
állnak fenn még ma is Azt is találnék, hogy azok, me­
lyek szabadabb intézményekre alapittattak, vagy módo­
sulásukban ezek felé törekedtek, állnak fenn biztosab­
ban azoknál, mint melyek a rendnek garantiáit túlságo­
san keresték. Végre azt is találnék, hogy azok állnak 
fenn legbiztosabban, melyek a szabadság s political élet 
élvezetét leghelyesebb arányban osztották el az állam 
minden részei és rétegei közt.

A fennebb általam idézett kevés szó arra is szol­
gálhat nekünk tanúságul, hogy más nemzetek s azok in­
tézményei s alkotmányainak utánzásától óvakodjunk, 
meri azoknak másolása sem dicsőségünkre, sem üdvünkre 
nem lehetne; dicsőségünkre nem, mert a politica lévén a 
legnehezebb tudomány, (a mint ezt mutatja az is hogy 
a politica és kormányzat terén találkozunk minden nem­
zetnél a legnagyobb eszű és tudományu férfiakkal,) 
nem válnék a politica mestereinek dicsőségére, ha csak 
utánozni s másolni bírnának, s mint isten képére terem­
tetlek, geniejökkel ezisteni szikrájukkal csak az utánzásig 
és másolásig tudnának felemelkedni, — nem válnék üd­
vünkre sem, mert valamint naprendszerünk semmivé len­
ne, iia abba a szomszéd naprendszer forgási és nehéz­
kedési törvényei alkalmaztatnának, úgy azon politicai 
rendszernek is, mely az egész osztrák birodalmat, ennek 
két egyenjogú felét, a magyar és a nem magyar államot 
együtt, és külön külön és ebben a mi szeretett hazánkat, 
s annak alkotmányát fenntartsa, eredetinek kell lennie, 
mely semmi máshoz egészben, vagy csak nagyjában is, 
ne hasonlítson, s mely ne is módosuljon s idomuljon 
másnak mintájára.

1848-ban a nemzet azon sérelmek ellen, melyek 
alkotmányán századokon át rendszeresen elkövettettek 
állandó s biztos garantiát keresvén, a parlamenti felelős 
kormányt dllitá fel, igen helyesen. — Ugyanekkor a 
megyei hatóságokat, ideiglenesen, azoknak valamint 
a parlamenti felelős kormány, úgy az alkotmányos sza­
badságnak a nép minden rétegeire lett kiterjesztése mi- 
atl, mondom, ideiglenesen módosította, és megyei bizott­
mányokat állított fel. Ha ideje és alkalma leendett, 
rendezte és módositta volna a nemzet a megyei hatósá­
gokat. Nem lévén azonban ideje hozzá, s csak most enyi
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év múlva foghatván hozzá ezen, (nem tagadom.) kissé 
nehéz, de nem lehellen, azonban fcöweí^|t^"f®‘k meg. 
Miben felettébb fontos és Így oly szent '"Je_
oldásához, melytől vajlia minden pofán t ^
hét hata'mamban állana távol tartani. • 7 ^
inkább szem elöl. larlani. Äogjf « ref*ie
k intettük fennállónak, , a páriámé,dane '

striiiÄfS
éWnli. nem töWÍ, MyéíüZ a érvényességéből

mozdítja. ^ fő szempo|)li melyel hogy törvényhozó- 
sunk legfőbb figyelemre s tekintetre méltasson, e£y
SSÄÄKÄ A.-»Hi« "as
ÄTSÄ" "S • * “ S’“"f
nyultia azt. Több szabadságol nyújt es biztosit ez az a 
lám egyes polgárainak, mint az Angol vagy amerikai 
alkotmány inert Angollionban nincsenek az egyes gróf-

ffvíllései helyett csupán mectmgeket lehetne t<

Ässfxrgasr^
varázs veszövel egyszerre .negyeket es megye gyű»| 
két adhatnánk, meglehet tévédén, de on azt hiszem^ 
hoay Úgy üdvözölnék azt, mint a polgár, szabadság és 
önkormányzat gyakorlatának egyetlen legszebb és lég­
ibb örökös biztosítékát. Az ango nem­
iét egy pár évtized alatt megszűnne (minden egyébkü 
lömben dicséretes és utánzásra méltó tulajdona, mellelt) 
Önző "oly annyira önző lenni, hogy látszólag Európában 
le'gliberali.abb s legalkotmányosabb létére a.ra s^ga- 
sánot pártolt s fenntartani törekedett déllel tartson,
azt szóval és tettel pártolja ; Amerikában pedig egy^
rázsvesszövel teremthetnének tarsas e.e e , ) .
annyira hiával van, hogy a miatt a közművelődés is 
szenved s melynek hiányát némely oda vándorolt euró­
paiak (köztük szerencsétlen kivándorolt honfitársaink)

earantiái ^megyék az alkotmánynak maganak, s ezt a 
helyett hogy bizonyítsam, nem kell mást tennem, csak 
történtünkre, s annak Horváth Mihály által oly szépén 
- :„„7nn megírt 25 évére hivatkoznom.Szerinfem tehát miben áll leginkább a parlarnen- 
tarismus és a megyei instilutio közti, sokak áltál lhá 
rithatlannak hitt öszeférhetlenségnek elhárítása s meg-
0ldáSA? legnagyobb, legtöbbektől emlegetett öszeférhet- 
lenség abban til, hogy miként legyen a m>msz^er fele- 
lös ha a megyéknek joguk van ellentallam ? Hogy telei 
a miniszter ha a megye nem teljesiti az általa kiadott 
rendeletet ? Felelet: ügyfelei. s azzal felel, ™‘zerm a 
megye nem fogadta el, s nem teljesítette renddetét..

Ezen felelet első pillanatra igen mercenek a i^ 
Igaz is hogy ez valamint a múltban minden korlat es 
lég nt,vül Jem volt lehető, úgy a jövőben sem óhaj­
tandó, hogy minden ko lát es vég ne1küi re,ininarad on.

De álért elvben a leghelyesebb a fennebb elei, 
mert vagy törvénytelen az, mit a miniszter rendel, s alt­
kor óbb I mindjárt a törvénytelenség, a lörven.erle. 
ténynyé vállában akadályra ‘^.."“->‘1-« vaU-sul a

Országgyűlési tudósítások.
Fest, ápril <>.

,1 közös ügyek tárgyában kiküldőit nagy bizott­
mány tegnap délután tartott üléséről a „P. C e.dekes
réSZ,eAzktökstiasz,mány beadta előterjesztését, mely

a következő 7 pontban van formulazva. , ,
t. Vájjon a közös ügyekre vonatkozólag részletes

törvényjavaslat készítendő, vagy előbb csupán a*' ® ,Vf 
álíapilandók meg, s csak ezeknek kölcsönös elfog dl.- 
tása után (az országgyűlés s a korona áltál) követke
““ lk.il 1.1)6 «««1

4. Ezen részletes kidolgozást megelőzőleg mi y 
léoések szükségesek azon pontokra nezve, me y
Lajtbán-biiicu s bajit,á„-.ul közt kölcsönös megegye- 
zéssel megállapitandók volnának. „ódon

5. javaslat készítendő arra nezve , mily * 
kelljen tárgyalni a közöseknek elismerendő ügyeket, s 
mikép történjék a kölcsönös érintkezés (dul«ga lok |

6. Vájjon a közös ügyek érdekében netán szüli se
ges törvéuymódosilások már most ^J1'^^'ssej.e^
vagy pedig majd csak akkor, «>1
véglegesen el lesznek fogadva ? . , i __v6 7 Miután a válaszfeliratban meg van ígérve hogy
az országgyűlés előadja azon okokat, mélyeknél lógva 
az októberi diplomát s a febr.
el - ezen okok most körülményesen volnának kifejlendoK.

Az érintett előterjesztésben foglal, tanácskozás, 
rend és sorozat - rövid vita után, a nagy b.zu lmany 
á'tal egyhangúlag elfogadtatott; de a javaslat erdun e ges tárgyalása azon idődre halasztal,,tt, midön a nagy bi­
zottmány teljesen ki lesz egészítve. Ez a jövő hét ve-

gere 'ugyanis az alsóház szerdán újból megkezdi ülé­
séit; akkor az erdélyi képviselők legnagyobbrészt ,ga- 
zo tá ni fognak, s aztán közülök 15 tag inegyalasztatik 
a bizottmányba. Addig e bizottmány ssOneteln; fog, de 
mielőbb várható kiegészíttetése után valószínűleg mar 
e ho 16-án már megtartja első teljes üléséi.

1800. ápril 8-ki fehérvasárnap Jászón.
„Ha okosság vezet, nem képzelet

tpnvnvé vaitaoan uanuHiji« ............. .
vénvteienség, s csak azután bukik meg miatta a minisz­
ter Ymég akkor bukik meg mielőtt a torvcnytclenseg 
által egyesek, többen, egy megye, egy vidék vagy az 
szag sérelmet vagy veszedelmet szenvedett mint ha 
ennek már sajnoson érzett megtörténte után bukik meg. 

le értem én a legfőbb tételében a jelen kérdés
megoldását. . ,

De lássuk tovább a röpiratot. V,CT0R.

(Folytatása köv.)

S fő törvényeddé tisztedet csinálod,
S annak szentelve tavaszt, nyárt, őszt, telet,
Ne félj: hűséged jutalmát találod.“

1 kis János.

A mai nap szokatlan zajtól hangzottak a jászói vár­
nak e naphoz mérve csendlakta folyosói s helyiségei 
Vendégek jártak-kellek ide s tova, készülve az ünne­
pélyre, melynek bekövetkezése híre mar jóval azelőtt 
járta be a vidéket, s lépteik és beszélgetéseikkel fölver­
ték a falak kongó viszhangját,

Az érdem diadalának ünnepét ültük e mai nap
Jászón. , , ..

Ki ne tudná, hogy a nevelés nehez pályáján sike­
resen s a haza javára áldásosán működő, általános tisz­
teletben részesülő, fötisztelendö premontrei rend egyik 
kitűnő tagja, az érdemekben megöszült s “gy®z“lva" 
egész éleiét a tudománynak szentelő férfiú, fötisztelendö 
Szidor Antal kassai kir. gymnasium! érdemesül! igazgató 
ur ö Felsége, urunk és királyunk kegyelme áltál, a dí­
szes Ferencz József rend lovagjává kineveztem s e 
rendjelével megkülönböztetni szerencsés vala ?

A kinevezési okirat s a rendjel fötisztelendö Hi- 
pássy József praelalus ur ő méltósága által, sokak je­
lenlétében, e nap adatott ál a nevezett lötiszteleiidti ér­
demesül! igazgató urnák,

Rendes isteni szolgálat végeztével a mar megér­
kezett s folyvást érkező vendégek, ismerősök, tisztelők 
s barátokat ö méltósága nyári ebédlője fogadta magába.

Pontban 11 órakor délelőtt jelent meg az egybe­
gyűltek közöli ö méltósága a praelalus s az ünnepély 
hőse fötisztelendö Szidor Antal ur. 0 méltósága a prae­
lalus szép beszédben fejtette ki az összegyülekezes, az 
ünnepély indokát, megérinlve, mikép a mai nap azért is

fontos mert 1802-ben ugyan e nap vezettetett be az 
uira helyreállított premontrei rend, előbbi javaiba S jogai 
IdrUikába Áttért azután megemlítésére annak hogy 
S „ bevett rendi tagok közül első volt főlisz.e- 

lendö Szidor Antal ur, ki a kassai s nagyvárad, nemes nö- 
veldékben mint felügyelő, majd mint lőcsei tanár, később
‘“.mi IklmM. *1. I-«". XHi,

re Kassán és Eperjesen, es miután 181.0-ban a Kassai
gymnasium a rend állal újra átvállaltatott, ismól Kas- 
sáu mint gymnasiumi igazgató működött, egesz az 186 -s 
skoUi évvégéig, midőn saját kérelmére ezen terhes 
állásától felmentetett , hogy nyuga oaiba vonuljon. Ó 
méltósága, tekintetbe véve a fötisztelendö igazgató ur 
általánosa,, ismert szerénységét - tanon s igazgatói 
működése folyamát, kifejteti buzgalmát bal gátassal mel­
lőzte, csupán azt tartván Iiieinelendőnek, hogy o Felst- 
ge a király már azelőlt koronás arany kereszttel, mos 
pedig Ferencz-József rend lovagsággal es rendjellé 
méltoztatott a fötisztelendö érdemesüll igazga ó urat 
feldíszíteni s ö méltóságát megbízni; hogy a rendet ün­
nepélyesen tűzze föl az ünnepelt lerfiu keblére ; mit ő 
méltósága végezvén, a cserei,áti járás főszolgabíróját 
tekintetes Aranyossy Sándor urat kérte (öl az okmány

fCl0W AzSokmá„y felolvastatása ulán, fötisztelendö Ré- 
nássv József Praelalus ur ö méltósága, a meghatottságát 
nem titkolható érdem, süst igazgató urnák erőt egó..- 
séget s szerencsét kívánt a rend viseléséhez, ö Felségé 
Urunk és Királyunknak pedig köszönetét nyilvánítva 
kegyéért, valamint felséges személye mry felséges hit­
vese és felséges gyermekei számára áldást, bosszú ele­
tet, különösen ű es. kir. Felsége számára pedig szeren­
csés és boldog uralkodást óhajtott a Inra yok királya, 
a mindenség Urának atyai kezéből, birodalma s szere­
tett hazánk jávára, felvirágzására.

Mind ö Felségeiket, mind az ünnep hőset sokszo­
rosan harsogó „éljen“-ekkel éltette a jelenlevők nagy

“ ""'"Midőn a zaj lecsillapult, fötisztelendö Szidor An­
tal ur szabatos rövidséggel szerkesztett beszedeben 
mindenekelőtt ö Felsége iránti lorro báláját s Hitbelien 
ragaszkodását, azután ö méltósága a Praelalus ur vala­
mint a jelenlevők iránti köszönetét fejezte ki, előbbinek 
nem csupán sejteti, hanem általa valóságnak ismert köz­
benjárása, - ezeknek pedig személye irányában érzett 
érdekeltségük tanúsításáért. —

Az egész, valóban nagyszerű es megható a jelen­
levők keblében állandó emlék nyomokat hagyó ünnepély­
nek Ízletes ebéd képezte befejezését, melynek tartama 
alatt lelkes loasztok mondattak ő Felsege s fe'se8«® 
családja, ö méltósága a Praelalus. fötisztelendö Szidor
A"1" i8“8"6 ur 'dÍ. Íumneb alÁjos."'

LEVEL EZÉ S.

j Uiigl.vár, april elején 1886. Mi itt a kárpáti bér­
ezek ormai alatt lakók, napjainkat meglehetős komolyan 
s mondhatni minden kedv s élénkség nélkül éljük. Re­
ményeinket az országgyűlésébe helyezzük, s attól vár­
juk sebeink orvoslását is. v ,

Az Epuratio nálunk már regen megtörtént. Voltak 
olyan hivaíaínóTtók, kiknek kimaradását mélyen fájlal­
juk. — A többek között a Főispán N. S. ur egy köztisz­
teletben álló ülnököt főszolgabírónak degradált. A má­
sikát, kinek 7. elő gyermeke van, minden eloleges tel- 
szólitás nélkül, egvszerüen kihagyott. Egy anyagilag 
szegény, volt megyei esküdtet, kire a kajausag sem 
mondhatott olyat, hogy hivatalával legkissebbe visszaélt 
volna, szinte minden igaz ok nélkül kifelejtett. Azonban 
egy pár szolgabiró 6. E -11 S. kik hivatalos visszaélé­
sekét követtek el, és az egyik istenkáromlása, miatt a 
népnek botrányul szolgál s kikre nézve a közvélemény 
az anathema! régen kimondta, — mai napig is zsarno­
koskodnak azért: mivel a Főispánnak kcgyenczei, az 
egyik közelről rokona is. Mas részről olyanokat, kikben 
hivatali képesség, de törvényes tudomány is hiányzik, 
— fontos állomásokra nevezett. A többek között egy 
igen tekintélyes s nevezetes kerületbe a vinnaiba B. F-et 
Szolgabirónak, ki a négy iskolát sem végezvén, alkui-

Várt leány, várat nyer.
(Első pályamű. Folytatás.)

111.
Boldog órák, keserű perczck 

_ Teins urfi , a jó isten áldja meg, már miért 
hagyja epedni azt az áldott kisasszonyt; mikor úgyis 
tudja, hogy szereti. Csak nem várja, hogy ó kezdje e azt 
a nótái: -Megláttalak, édes rozsain, szeretlek , Hej, (le 
sok tempóval jár az az úri szerelem! Az olyan magnin- 
féle ember, ha megszeret egy vaszoncsclédet, minden 
teketória nélkül megkérdezi: „szeretsz-e rózsám 7 A 
leány meg mit is felelhetne egyebet, mint: igen. „Hozzam 
jösz-e feleségül ?“ Erre nem azt feleli: igen, hanem azt 
kérdezi: mindjárt? Gyújtson neki az urli 1

így biztatta Jancsi barátunk Pál urfit, kivel ot hó­
nap óla az erdőket, mezőket járja. c

_ Nem tudja maga, János, az én bibémet, Etelka 
az öreg ur örököse, rá néz e kastély, e földek és min­
den; egy meggondolatlan lépés, aztán elmehetek örökre. 
Hagyjuk ezt, János. Etelka angyali jóság ; de nem sze­
ret engem.

— Micsoda ? Nem szereti ? 1 De már azt en tudom,

hogy szereti. Ha Pál urfiról beszélek neki, édesebben 
hallgatja, mint a dajkamcsét. Mikor a minapában babus­
gatta azt az ibolyát, melyet Pál urfi tói kapott. — —

— Mit beszél? az ibolyát? kérdi nagy lobbal I al 
urfi, Jancsi karjába kapaszkodva.

Meghiszem azt! Dugta is előlem az eszemadta. 
Irult-pirult mint a pipacs. Akkor azt mondtam neki : 

Ugyan ne komédiáskodjék a kisasszony, hisz Pál urfi 
is szereti.“ „Szeret? Már hogy szeretne, mikor kerül?
És nevetni kezdett, pedig egy öreg könyü, mely szemei­
ben ragyogott, elárulta, mi bántja szive táját.

Pál urfinak elég volt ennyi. Feledte az örvényt, 
mely elnyeléssel fenyegette, állását, az öreg urat, min­
dent, mindent. Csuk Etelka lebegett szemei előtt.

— Jancsi! - szólt felócsudva ábrándozásából — 
a szükség megszapult engemet. Volt idő, midőn megiri­
gyeltem a száraz kenyeret. melyet a koldus szájához 
vitt; de azon hat aranyat, melyet jóltovömtöl szorgalmam 
dijául minden év lejártával kaptam, megőriztem, és meg 
fogom őrizni mindaddig , mig Etelkát magaménak nem 
mondhatom. Akkor még ennél is drágább kincshez jutva, 
a hat aranyat magának adom át. Ugy-e szívesen fogadja?

Áldja meg az Isteni hálálkodik Jancsi és hazafelé 
indullak. —

Pál urfi ragyogó arczczal nyílott a terembe, hol 
Etelkát találta kúrián madarával csevegve.

— El lik egymást, szép kisasszony ? kérdi Pál a

jó nap : üdvözlete után, bizalmasan közeledve
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— Már hogy ne ? Hiszen oly értelmesen beszel,
hogy kiki megértheti, ha szive van.

_ És szabad-e nekem is ludnom, mi képezi a be­
széd tárgyát ? . . .

Hogyan! hát önnek nincsen szive ? kérdi csintala- 
au) a kedves leány; aztán mintha megijedt volna attól a 
mit mondott, hozzá tévé : ön nem érti?

Pál szivére tette egyik kezét, másikkal az Etelkáé 
felé nyúlt és átszellemült arczczal szólt:

— Igen, — értem. Azt beszéli, hogy kegyed olyan 
szép, mint a milyen jó. Azt beszéli, hogy egy férfiú meg 
fog halni a kegyed szerelme nélkül. Azt beszéli, hogy 
te az én üdvösségem vagy.

— Én istenem 1 — mond Etelka, mig tagjait meg- 
fejlhetlcn zsibbadság futotta keresztül, és a kővetkező 
perezben a deli ifjú karjai közé hullt — boldogan Ud- 
vezüllen

„Á szerelem mindent pótol, a szerelmet nem pó­
tolja semmi,' mondja legnagyobb nepköltönk, és ennél 
igazabbat nem mondott soha. Ki ezt kétségbe merne 
vonni, kérdezze meg Eleikét és Pál urfit, azok megmond­
ják hol terem a boldogság. Elnézzük a csillagos égbol­
tot, előttünk megfcjllietlen talány, de a szerelmes meg 
tud rá felelni: az égbolt a boldogság tükre, Hallgatjuk a 
nőink rsörirését. s keressük a fonalat, mely magyarázat­
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mazla, A volt alkotmányos 1861-sek nem vállalkoztak 
tisztviselőkul pedig nagyobb része közülök anyagilag 
szegény s szükségül szenved.

Még egy nagy fontosságú, hazánkfiait s népfajunk 
érdekét közelebbről érintő ügyben hívjuk fel a magyar 
kormány figyelmét. Van megyénknek egy szegény s 
terméketlen vidéke, melynek hegylánczolala a kárpá­
pátokkal van összekötve. Annak kevés rónáján, 
gör. kát. rokonaink végliellen nyomorban laknak, 
kiknek gyakran betevő harapások sinlsen; s kiknek 
legfőbb gazdasági czikkük a marhatenyésztés. Ezeknek 
az unghvári kamarai kincstár s a jelenlegi bérlők kere­
setüket igen megkevesitetlék, mert a helyett: hogy az 
ölfáknak az ungvizeni szállítását a községeknek kiadták 
volna, a rajtuk uzsoráskodó s nyerészkedő, falusi korcs- 
márosoknak és albérlőknek kezükbe juttatták azt. A 
köztörvény nyomán a commassatiónak bekelletik követ­
kezni; több helységekben egyezség utján be is hoza­
tott. Az egyezség azonban akképen liajtatik végre, mi­
szerint Írásban s tettleg más tér adatik ki a mérés sze­
rint szántóföldekben, rétben- és legelőben, mint szóval 
volt nekiek ígérve ; és pedig el annyira: hogy ha ezen 
a n gyméllóságu Tárnokmester ur ö exce'.lenliája — 
kihez e tárgyra vonalkozó-életliü s kimerítő panasz a 
munkácsi püspöki helyettnök Csopey Antal kanonok ur 
részéről is fölterjesztetett, (azonkívül e tárgyban Ba- 
csinszky Ödön Lyutlai Lelkész s Esperest ur egynéhány 
lelkesgazda kíséretében Becsbe Ú Felségéhez a Császár­
hoz utazott) egy a megyéből kinevezendő részrehajlat- 
Jati küldütlség kinevezése által — mely ezen sérelmeket 
a helyszínén lelkiösmeretesen s erélyesen megvizsgál­
hassa — segédkezeket nem nyujtaiid, azon helységek­
ben ezerekre menő családok véginségre s koldusbotra 
jutánduak; mivel a jó legelő hiánya miatt a legfőbb 
jövedelmi forrást, a marhatenyésztési nélkülözni kény­
telenek. —

Végre: a műkedvelői jótékonyczélra szánt elő­
adások cyclusa lejárt. A közreműködők között átalában 
van sok jó akarat s ügyesség is. A darabok előadásai 
türhetőleg ütöttek ki. Ezt különösen az igazgató T. 
Ferencz ur jótapintalának lehet tulajdonítani. S nem 
volna még egyéb óhajtani valónk, csak, hogy ha még 
egy pár tűzijátékkal öszvekölött előadást rendezne a 
szabad ég alatt; ebbeu ö mester s művész a szó leg­
szorosabb értelmében. — E napokban jelent meg köz­
tünk, hirszerint jószervezelt szinésztarsulat igazgatótja 
Szilágyi Béla egy szinósztársával, hogy beliünket szini 
előadásaival a legnemesebb élvezetben részesilsen; 
Azonban szándéka hajótörést szenvedett; egy részről a 
mindenkin nyerészkedő koronái vendéglős kinek a nyári 
színház tulajdona — tulcsigázott követelései miatt; más 
részről, mivel, úgymond ő Latabárnak ígérvén azt, ne- 
kie ki nem adhatja. Pedig véghetlen sajnáljuk : hogy 
csak a változatosság kedvéért is a volt budai népszínház 
tagjait színről szilire nem ismerhetjük s előadásaikban 
nem gyönyörködhetünk. *) .

GY. LÁSZLÓ.

Újdonságok.
t Gróf Széchenyi István halála évfordulójának em­

lékéül Kassán a jogászok, illetőleg a tanuló ifjúság tem­
plomában, f. hó fi. gyász-isteni tisztelet tartatott, me­
lyen a jogászok közöl többen kardosait, s mindnyájan 
ünnepi öltözetben jelenlek meg.

• A háború kitört — ne ijedjenek meg t. olvasó­
ink, nem Ausztria és Poroszország- de a gymnasiumok 
és reáltanodák elvbarátai közt. A hadjáratot Nendvich 
tanár indította meg a Pesti Napló hasábjain a reáltanodák 
ellen, s az alig egy évtizedes ifjú intézetet agyon mar- 
czangolván, pálezát tört léte fölött; az üldözött ügy vé­
delmére többen síkra szálltak a P. Napló, P. Lloyd és

*) A budai népszínház tagjai közöl sokkal többen 
vannak Latabárnál, mint Szilágyinál.

Szerk.

Tanoda! lapokban, ezek k zl legélesebb, legmeggyőzőbb 
a költői tolláról ismert Ney Ferencz czáfolata, ki a ki­
hívó félt saját szavaival és fegyvereivel sebezte meg, 
idézvén Nendvich’ pár év előtt hirdetett elvét, mely sze­
rint a reáltanodákat nem gyözé eléggé ajánlani és ma­
gasztalni, mig most fölöslegeseknek, sőt károsoknak 
nyilvánítja azokat. E nyilatkozat megütközést idézett elő 
a szülék s hírlapot olvasó ifjúság között, azért látjuk jó­
nak mi is e tárgyat megemlíteni, s figyelmeztetni az ille­
tőket, hogy egye., irói nézetnek — melyet talán szemé­
lyes ellenszenv elfogulttá tesz — ne tulajdonítsanak 
szerfölött nagy fontosságot, s inkább fohászkodjanak a 
magyarok Istenéhez : adjon nekünk minél előbb magyar 
cultus-ministert, ki az elavult gymnasiumok s külföldi 
eredetű reáltanodákat czélszerüen szervezze és javítsa, 
mert a jó tanrendszeren alapszik a haza sorsa és bol­
dogsága.

* Abaujmegyei Q'óncz-Ruszka lielv. hitvallású köz­
ségnek a protestáns vallási és iskolai ügyek előmozdí­
tására rendelt évi átalányból a templom építés helyre 
állítására legfelsőbb helyen 200 forint uta lványoztalott.

* A kassai színházban ma, csütörtökön hatodszor 
adják elő az „Ördög piluláit.“

* A tavasz beálltával a mulató helyek, nevezete­
sen a Széchenyi- kert, vörös-torony sat már mind meg­
nyíltak, s a vendéglősök mindenhol friss tavaszi retek­
kel, vajjal s rántott csirkével üdvözlik a szabadba vá­
gyó közönséget.

* A kassai első magyar dalegylet — mint értesü­
lünk — már a jövő május hó elején fogja tartani első 
nyilvános előadását.
(Jj * Bereghb'ól Írják : hogy ott egyik helység­
ben iskolai vizsgálat tartatván , a jelenvolt világi urak 
közöl egyik, egy lelkész 7 éves fiához a következő kér­
dést intézte : „Tudnád-e fiam megmondani, hol lakik a 
Császárunk ?“ „Igen,“ válaszolá a kis fiú. „Hát hol ?u — 
Szentpéterváron. Az utolsó felelet igen meglepte a je­
lenvoltakat, mert szánandó jelét látták abban, mily tév­
útra vezetik némely túlbuzgó ruthen testvéreink gyer­
mekeiket. Az eset annál feltűnőbb : mert a kérdezett 
gyermek az oda való esperes urnák rokona s nála ét­
kezik.

* A Gróf Karácsonyi jutalom, mely az idei víg­
játékokra volt kitűzve, nem fog kiadatni. A 200 arany 
az 1869-ik évbeli vígjátéki pályadijhoz csatoltatik.

-j- Korizmics püspök a magyar kir. udvari canczel- 
laria előadó tanácsosa f. hó 9. Bécsben meghalt. — 
(Áldás hamvaira!)

Vegyes hírek
— (Tuvora Ferencz és családja) öngyilkosságának 

történetével minden lap telve van. Az öngyilkosság, 
mint már irtuk, hétfőn este történt. Tuvorát nejével 
hálószóbájokban, 18 éves gyönyörű leányukat Lujzát a 
másik szobában külön feküdve, a másik két fiat Józsefet 
(17 éves) és Károlyt (12 éves) pedig egymás mellett 
feküdve meghalva találták. Egy csészében még ott volt 
a méreg maradványa, mely az öt áldozat életét kioltá. 
Tuvora a börzén és egyéb vállalatokban igen sokat vesz­
tett az utóbbi időben, úgy hogy most már annyi pénze 
sem maradt, mi szerint a húsvéti ünnepekre Jeruzsálembe

szállított kéjutazókat visszakozássá. Közölte szerencsét­
lenségét nejével, s elhatározták magokat az öngyilkos­
ságra. Minő rábeszélő szavak lehettek azok, melyekkel 
az öngyilkosság eszméjét gyermekeikkel, a virágzó és 
nagy szépségű 18 éves hajadonnal s két kiskorú fiókkal 
is végrehajtaták a kétségbeesett szülék, senki sein tud­
hatja. A gyermekek meghaltak velők együtt Tuvora 
két legkisebb gyermekét Ferenczel ('ll évés) és Rudol­
fot (9 éves) éjjelre a földszintre, a cselédek közé vitet­
te le. A hálószobában egy levelet találtak Tuvorától, 
melyet két, életben maradt fiához intézett, maga és any- 
jok nevében. Jó viseletre, szelídségre és szorgalomra 
inti őket, s ha ilyenek lesznek, az emberek is lesznek 
oly jók hozzájok, mint ők, a szülök. Végül egy u’óirat- 
ban kéri anyját és testvéreit, hogy vegyék gondviselé­
sük alá két gyermekét. — Károly tói is találtak egy le­
velet, ebben csak annyi volt: „Szerencsétlen anyám, én, 
Luiza és József szintén elhatároztuk, hogy meghalunk.“ 
— A szép Luiza azokat az ékszereket viselte, me­
lyeket nem régiben Császárné Ő Eclségétől kapott. A 
fiatal leány ugyanis Corfuban volt, s megemlékezvén a 
császárnéról, azon helyekről, a hol Ö Felsége járt, vi­
rágokat szedett össze, s a bokrétát Bécsben átnyújtotta. 
Ezért Ö Felsége szép ékszerekkel jutalmazta meg, me­
lyekre a fiatal leány mindig büszke volt. — A szeren­
csétlen esemény Bécs minden körében nagy hatást tett.

— A „Securitas^ viszontbiztosító társaság t. ez. 
részvényeseire nézve érdekes lesz ludni, hogy a múlt 
félévi üzlet után járuló osztalék U Irtai a magyar keres­
kedelmi banknál f. hó 5-étöl kezdve az ideiglenes rész­
vény elömutatása mellett felvehető.

— Az erdélyországi kölcsönösen biztosító társulat­
nak az első magyar általános biztositó társulattal való 
fusiója befejezett tény. A biztosítások mind a pesti első 
magyar biztositó társulatra ruháztaltak át.

— Első magyar általános biztositó társaság. Az 
életbiztosító üzletág kimutatása 1866. évnek márczius 
haváról: Köttetett uj biztosítás halálesetre 367,500 frt, 
élet esetében fizetendő 97,900 frt. Összesen 466,400 
frt. Idegen pénznemekben 1800 arany és 1000 lira.

Irodalom.
— Előfizetési felhívás ily ezimü munkára : „Ma­

gyarország ismertetése statistikai, földirati és történeti 
szempontból,11 készítette Fényes Elek, m. akad, rendes 
tag. A munka magában foglalandja egész Magyarorszá­
got a 4 kerület szerint oly formán, hogy az egyes me­
gyékben a váiosok és faluk járásonként körülményesen 
ismertetnek meg. Álland e szerint az egész 4 vastag 
kötetből, mindenik kötet 2 szakaszra felosztva, Előfize­
tési ára egy 50—60 Ívnyi kötetnek 5 frl, egy szakasz­
nak 2 frt 50 kr, az egész munkának 20 Irt o. é.

— Megjelent és beküldetett. „Sárospataki Füze­
tek.“ Protestáns tudományos folyóirat. X. évfolyamának 
II, szállítmánya igen érdekes tartalommal.

Szerkesztői posta.
— Péterlfy-Malonyay Emilia ő nagyságától — 

még a mull hóban küldött megrendelést, lapunk volt 
kiadója csak f. hó 11. adta át. Ez az oka, hogy az 
áprilisi számokat előbb nem tehettük postára. Jövőre 
ily késedelem előliem fordulhat.

hoz juttasson; a szerelmes kész a felvilágosítással: a 
patak csörgése a boldogság meséld dajkája. Neszcljük a 
lombok susogását, előttünk érthetetlen, de a szerelmes 
tudja, hogy az a boldogság beszéde. Figyelünk a mada­
rak csicsergésére, és nem tudunk eligazodni rajta; a 
szerelmes tudja, hogy az a boldogság zenéje. Erezzük a 
szellő fuvalmát s nem sejtjük , honnan jő; a szerelmes 
tudja , hogy az a boldogság játékszere. Elbámulunk a 
csillagesésen s kíváncsian kérdjük okát; a szerelmes 
megtudja fejteni: a csillagesés a boldogság közclgese. 
Nincs tárgy, a mely szólni nem tudna, oh de azt csak a 
szerelmesek értik.

A két szerelmes számára megnyílt a termeszei 
könyve, és ők olvassák annak minden betűjét. A boldog 
órák bekövetkeztek. —

Hetek múltak, hónapok teltek, egy évvel idősebb 
lett minden, csak Pál és Etelka szerelme nem ; ők min­
den nap újból kezdették.

És ki őrködött feleltök? fogja valaki kérdezni. 
Etelka becsülete, melyet Pál nyolezadik szentségnek 
tartott.

— Te kis golyhó, beszédem van veled, még pedig 
■ komoly beszédem, szólt az öreg ur Etelkához, egy szép 
; nyári délután.

— A bácsi megijeszt.
— Soh sem ijesztelek biz én. Ülj ide hozzám. így 

ni. Tudod-e édesem, lmgy te már férjhezadó leány vagy?

Etelka holt halavány lett, reszketett mint a nyár­
fa-levél.

— El akar űzni a bácsi ?
_Nem egészen; csak szivedet akarom megosz­

tani köztem és egy más férfiú közt, kit én férjedül sze­
meltem ki, Lásd, édes leányom, én örökös nélkül fogok 
kimúlni; az ég megtagadta tőlem azon örömet, hogy 
csak egyetlen gyermeket is hagyjak magam után ; te 
lész minden vagyonúmnak egyedüli birtokosa. Es ám­
bár nincs okom kételkedni, hogy szived megtalálna azon 
férfiút, ki érdemes volna veled együtt jószágaimat is bir­
tokolni ; még sem veheted rósz néven, hogy a világtól 
elzárt helyzetedben magam néztem körül egy derek, be­
csületes férfiú után, s mondhatom, hogy a süker vára­
kozásomon felül ütött ki. Mondd csak te kis golyhó, 
tegnapi vendégeink közöl melyik tetszett neked legjob­
ban ? Ha Ízlésünk nem egyezik ; megharagszom I

Etelka számot vetett önmagával; jól tudta, hogy e 
perez határoz élete felett, azt is tudta, hogy e perczet 
elhalasztani igen, de kikerülni nem lehet. Közelebb hú­
zódott az öreg úrhoz, fejét annak vállára hajta es sze­
meivel csdőleg tekintett fölfelé, mintha onnan könyö­
rögne segélyt. ,, . ....

— A bácsi azt mondta, hogy szivem választoltjá­
ban is meg tudna nyugodni. Igaz ?

Az öreg ur nagyot nézett rá.
— Igaz. De talán csak nem? --

— Igen bácsi, én szeretek.
— Szeretsz? igazán szerelsz? No áldjon meg értő 

az isten !
És ölbe vette azt a kis drága fejet és csókolta, 

mint a leghöbb szerelmes.
— Hát melyiket szereted?
A leány minden erejét összeszedte.
— Én Pált szeretem.
Az óreg ur felugrott, mintha méh csípte volna meg, 

ellaszitolta magától a reszkető leánykát, ki lábainál om­
lott össze, aztán ismét székébe ereszkedett és a legfáj­
dalmasabb hangon tagolá :

— Még ezt is I
Pár perczig tartó szünet következett, miközben az 

öreg ur csengetett, és Jancsi lépett a szobába.
— Páll, azonnal.
Az inas sarkon fordult.
— Kelj föl és figyelj arra, a mit mondok. Toinás 

Pál soha sem lesz a le férjed; paraszt űu soha sem fog 
ülni az én jószágaimba Isten engem úgy segéljen 1 Most 
hagyj magamra.

Etelka elbotorkázott s az öreg ur előtt állott Pál.
— Uram, önt a nap lemente nem fogja kastélyom­

ban találni; Toinás Pál előtt ajtóm örökre zárva.
És minden további magyarázat nélkül magára 

hagyta az ifjút.
Boldog órák, keserű pénzek! (Folytatása küv.)



GAZDASAG és ÜZLET.
Kassai piacz, április 11ón *8B6

■-------------- -------------- -—:—' r 1. oszt. 2. oszt.
A tárgy megnevezése |fyt: ,,r. , frt. kr.

Búza köhlönkint 6 ŐU
5 —

0 20 I
Kétszeres * 390 3 80
Rozs » 3'90 3 80
Tengeri » 2120 2 _
Árpa » 2l—* 1 80
Zab » *

6 80 6 20
Kása n 9 —

7140
8 80

Borsó . . 7 20
Lencse...................................... 7|20 7 10
Bab •
Örlött dara • 8 40

9 60
8,20
9;30Tatárka . 1 i 68 4(50Burgonya ...................................... 6 60 640Aszuszilva •

Szesz itczénkint —115 V* — 15
Marhahús fontonkint . — 14 

1—14 
-|18 
-44

I—(34

12Bornyuhus „
Sertéshús „ - 16

40
32Vaj itczénkint ....

Zsír » •
Szalonna fontonkint . 1—(36 -(34

Hivatalos értesítés.
146. t. k. sz. 16(1)3

Kassa sz. kir. város törvényszéke, 
mint telekkönyvi hatóság által ezennel 
közhírré tétetik, miszerint Burger Jakab­
nak 895 ft. 20 kr. és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében alperes adós Gur- 
eélyi Mátyás, egyik részben tulajdonához 
tartozó 403-ik ö. i. szám alatt a Kovács 
utcában fekvő ház és 4318-ik h. r. szám 
alatti szántóföld elárverezésére f. évi 
májuslió 3-dik napjának első és f. évi 
juniushó 6-ik napjának reggeli 10 óraja, 
mint másod't- határidő, azon niogjegy- 
zéssel tüzel hí* ogy ezen birtokok 
külön külön n >.d: ' i második árveres­
kor becsáron aiu» elfognak adatni.

Az árverési feltételek és becsár a 
városi telekkönyvi hivatalban hol az 
árverés is meg fog tartatni, a szokott 
hivatalos órákban megtekinthetők.

Kelt Kassán az 1866 ikévi marciusho 
27-én tartott város törvényszéki, mint 
telekkönyvi hatósági ülésből.

Kassa, ápril 11. Valóságos nyári napjaink voltak; 
az éjjel bö eső esett, s ma a levegő jóval hüsebb. Borult 
nap. A piacz élénkebb mint a mull héten volt. - Az 

élet ára emelkedőben van.
Eperjes, április 9-én Búza köhlönkint 6 Ír

40._51rt. 60. Kozs 4 frt. 20 kr.—4 Irt. — ki . Tengeri
4 frt. 20 kr. — 4 frt. — kr. Árpa 2 frt 8« kr.—2 Irt.
60 kr. Zab 2 frt. 60 kr. - 2 frt 40 kr. Kása 7 frt 60 kr.
7 ff. 40. Borsó 8 fi. —. 7 ft. 60. Lencse 8 ft —. 7 frt
60 kr Bab 8 frt. - kr.-7frt. 20 kr.Orlött dara 12 Irt.
_ kr. forrt-. Tatárka 8 frt - kr. 7 frt.20 Burgonya 
1 ft 40.1 20.Aszuszi v,i 10 ft. —.Szesz itczénkint (magyar 
itcze abroncs alatt 30 fokú) 18 kr. Marhahús fontoukint 
10 kr. Bornyuhus 12 kr. Sertéshús 16 kr. Vaj itczénkint 
44 kr. Zsir 44 kr. Szalona font. 40 kr. N.-Sárosi liszt­
láng inázsánkint 8 ft. 80. Zsemlyeliszt 7 frt. 80. Közep- 
kenyérliszt 5 frt 60. Kozs küzépkenyérliszt 5 frt. 20

Debreczen, ápril 7. (Heti üzleti szemle.) Az üzlet 
minden ágában csend uralkodik; az áru-tulajdonosok 
visszatartók és az Uzérség a vásárlásokat megszüntette.

Ezeken kívül szabad lakás a hutában es 
megállapított tüzi-fa és gyertya ille-

Az ezen állomásért folyamodóknak a 
bányászatban és szén-égetésben elméleti 
s gyakorlati jártassággal kell bírniuk Az 
ezen vidéken divatozó szláv nyelv ludasa
is mellőzhetlen. , .

A kérvényezőknek Írásbeli okmányok­
kal felszerelt folyamodásaikat lolyó évi 
áprilhó 30-ig az iglói Szent-János rez- 
hula alólirt igazgatójához kel IbekUldemök, 
a hol egyszersmind az ezen állomással 
összekötött kötelességek minősége és 
mennyisége is megtudható.

Lőcsén márczius 3 án 1866.
Probstner Artúr,

a Sz.-János réz-huta igazgatója^ 
Lakik Lőcsén, az Oberringen 584-ik 

szám alatt. 1 oC03

Ezen körülményeknél fogva a gabnaüzletben is csekély 
a forgalom és az árak inkább csökkenésnek, mint emel­
kedésnek indulnak. A jelenleg, árak következők : tiszta 
buzi. 2 frt. 75 kr.—3 frt., rozs i frt. 45-55 kr., árpa 
1 Irt. 15-20 kr.. zab 1 Irt -» frt. 5 kr.. kukoricza 1 
frt 65 — 70 kr., szalonna, kereset nélkül 30'/a—22 irt., 
szesz, 20 fokú itezóje 15—16 kr. H.

Sorshúzás.
Becs, április 7-é.i tartott sorshúzás alkaln.ával kö­

vetkező számok hozattak 88, «Ö, 8», 
Legközelobbi húzás április 15-én.

líécsi börze Április 10-röl.
5°/0 Metallique 
Nemzeti kölcsön 
Bankrészvény 
Hitelintézeti részvény 
Londoni .
Ezüst 
Arany

60.15 
62.55 

712.— 
136 20 
105,50 
105.15 

5.03

az árverési luucicicn a*  ....... -—
gabiró irodájában Szántón bármikor meg 
tekinthetők.

Szántó márczius 24. 1866.
Erdélyi Antal,

kiküldött végrehajtó szbiró.

Magán hirdetések. 
Pályázat.

Árverési hirdetés.

A Szent-János rézhuta- és bánya-tár- 
sulat t. évi február 27-ről, 7. §. alatt kelt 
határozata értelmében a Szent-János rez- 
hutánál üresedésbe jött

faraktárnokság
betöltésére nézve ezennel pályázat nyíl­
ta tik. . ...

Ezen állomással egyszersmind az iglói 
Szent-János bánya-igazgatóság is össze 
van kötve ; e kétféle tiszti foglalkozáshoz 
következő illetőségek s javadalmak já­
rulnak, ugyanis :

A faraktárnoksággal évi 378 forint.
A bánya igazgatósággal 144 forint.
Egy kitartás-bér 150 frt. oszt. ért

Haszonbér.
T. Szirmay Pál urnák Zemplénmegye- 

bcli Rákóczi birtoka , mely áll több mint 
600 hold szántóföld s rétből, lak, gazda­
sági és szeszgyári épületekből, folyó ovi 
július 1-sö napjától számított 3 évre, ár-

Pályázat.
A kassai takarékpénztárnál egy má­

sodik f
könyvvivői állomás

betöltésére ezer oszt. ért. forint évi fize­
téssel pályázat nyittatik.

Ezen állomást elnyerni kívánók , ha a 
kellő képesség s a honban gyakorlatban 
levő nyelveknek tökéletes birtokában van­
nak, s egy évi fizetésüknek megfelelő biz­
tosítékot letehetnek , bizonyítványokkal 
kellően felszerelt folyamodványaiknak leg­
később folyó év juniushó első napjáig a 
fent nevezett intézet igazgatóságához a 
pénztári hivatalban leendő benyújtására 
[elhivatnak.

Kassán 1866. április 5-én.
Az ügykezelési választmány.

14 1-3

Kassa 18i

M,,gji>len

csütörtök

Neuhold Antalnak Bezercdy Alajos el­
leni 45 frt. és járulékai iránti követelé­
sének kielégítése végett Bezerédy Ala­
jostól biróilag lefoglalt ingóságok 1866^ 
évi április) 13-ik napjának délutáni i 
órájakor lüzerédy Alajos osermelyutczai 
házánál nyilvános árverés utján elfognak
adatni. ..............

Kassa «7s»h kir. város főbírói bírósaga
1866. api 9-én. ________13

Hirdetmény.
Abaujmegye törvényszéke részéről 

ezennel közhírré tétetik, hogy a telek­
könyvi 421. számú Alsó-Meczenzefen lé­
tező Schürger Márton és nejét illető 300 
tra o. é. becsült há’ l'irói végrehajtási 
árverés utján és május 4-un

y lólartás-bér 150_frt. oszt. ért- Ijulius 1-so napjaim ^ :  ——----------- jjTXT

Gvors-utaiási jelentés.
a 1,elvon engedélyezett unthvári ^yors-utazási lutrzetneU van szerencséje e

Ünghvár, K.-Vár<la és Nyíregyháza
1 ;,iXur,0vi o-vnrsutazási közlekedést életbe léptet. __ _

mint má- 
denkor

N D
Szombatot klvévén.

oármi- 
,italban

mint első, és f 
sodik határna
délelőtti 10 órakor. >•!!■•« «*•>

Az ár ve -1 tetleieiel. add u 
kor a me obeli telekkönyvi 
megtekintli >k.

Abaujmeg ; törvényszéke ,t telek­
könyvi hatósát. — Kassá ' n cius 25-en
1866. liárffy János,
6f3)3 alelnöki___

------------------------------ 1(3)3

között is, egy időszaki gyorsutezásMiözlekedést, életbe lépdet. ^

Unghvárról Kassára j nap0nta 6 órakor reggel
Kassáról Cnshvárra \
Unghvárró» Munkácsra I 0 órakor reggel Szombatot blvévtn. 
Hiún*, ácsról Inghvárra > 3 órakor délután^ i

Árszabályok mint eddig.

167 . • 1 r~'Árverési hirdetés.

mindé

Arsztumiy^iv nuue —

Ungh várról Nyíregyházára
„„ vasárnap, kedd és esőtőrtők reggeli 5 órakor.
Nyíregyházáról Unghvárra

í. c„A.uión óé nimtakan a rftírffeli vonat érkezte

Szmetányi Péter felperessége alatt özv. 
Kulcsár Ferenczné, úgy is mint kiskorú 
gyermekei gyámja alperes ellen 389 Irt. 
50 kr o. é. váltó követelés iránt támasz­
tott perben jog erejűvé vált váltótörvény­
széki ítélet s Abaujmegye törvényszéké­
nek 1865. év áprilishó 4. 767. szám alatt 
hozott végzése folytán, alperesnek Göncz 
mezővárosában létező 600 o. ért. forintra 
felbecsüli a gönczi 178. sz. telekkönyv­
ben 353 és 354. helyszinelési-számok alatt 
beigtatolt ingatlan vagyona! e f. év ápril 
30. és május 30. és pedig az 1-sö árve- 
relésnél becsáron felöl, a 2-od árverésen 
becsáron alól is Göncz mezővárosában a 
helyszínén nyilvános árverés mellett kész­
pénz fizetés mellett elfognak adatni._____

Egy <-vr-
Félévre
Negyedévre

, „ . . . „»„„«ui intéseinek van szerencséje ezen-
A legfelsőbb helyen engedélyezett un*hvar gy között létezett gyorsmeneteken

nel tisztelettel jelenteni, hogy az eddig Vnghvar, Kassa és Mu.i.aca
kívül folyó hó 15-töI kezdve -------- - ' -

(y-
tanak, ha 
zott oly 
lapult.

A h 
katonásé j 
lom, sat. 
lapokat.

Mi
melynek 
lenne : h 
kelendősé 
égető szí 
tokos ősi 
nak, ho 
pénzszük 
kétségteli 
ha t. i. 
országgy 
s Így a 
hetlenség 
vább is

Ez
Poroszor
kitörését.

A i
gyűlés 
annyiszo 
valahány 
mány s 
mely az

Üdi
is, hogy 
nem szil 
lapok ki

A i 
mindegy 
kifejtett 
az váltó:

Az 
— mint 
nem kés 
leges me 
lümbözn 
lettől.

A
mányt i 
virít mi 
kezdetne

minden héttőn, szerdán és pénteken a reggeli vonat érkezte után.
Árszabályok;

Unghvárról Nyíregyházára vagy vissza 5 frt.
Kis-Várdáről Unghvárra vagy Nyíregyházára 2 frt. 50 kr.
Uti-pogyász 30 font bérmentve. — Túlsúlyért 2 kr. 1 font után.

Felvételi ügynökségek:
Kassán Kcmpner Fiilöp urnái Szerednyén a yendcjrlüben.
n r / c m IWV-ÍPS IózncI „ ICis-Várdán Friedman Jakab urnái.
N-Mihály on Sziiyistsák Gyula „ Nyíregyházán a városi szegtet-vcndéglttben avas-
Szobránczon Tausch J. gyógyszerész urnái pálya SZOmSZedsa^ban.

v.',r.arm Tóth Uúi'ulv urnái, Unghváron Az uitczct írodajabao.
Ljl. Málhák szállítását bel- és külföldre minden ügynökség a legolcsóbb szállítási bér mellett átvesz. 

Kelt Un*hvárt ájiril 1-jén 1866.17 Polliik Fiitól», gyorskocsizási tulajdonos.

mány, 
vetkezt 
látja k: 
vébe is 
mányo' 
térni a 
töl, sőt 
a bizot 
tekinte: 
tévyleq 
király 
törvén;
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Tinta K

A I 
tolja elő


